

一、學校及課程

博科尼大學(Università commerciale Luigi Bocconi)位於義大利北部的米蘭，是義大利第一家教授經濟學高等教育的學院；該大學也是世界最重要的商學院之一，義大利也有許多重要的總理和政商名流畢業於此。最讓義大利人最津津樂道的是，義大利的總理 Mario Monti 就是 Bocconi 過去的校友及校長。

也因為學校的知名度，Bocconi 提供的演講、徵才機會非常多，幾乎每隔幾天就會有大公司的總裁來演講，我聽過的有 Gucci 的行銷總經理、Zara 義大利執行長，Samsonate 全球行銷長的演講，這些都是很難得的經驗。

Bocconi 在歐洲是非常有名的學校，很多機構都有跟學校簽特別優惠，到各地的博物館，幾乎只要出示 Bocconi 的學生證，都可以免費入場或優惠。另外，由於 Bocconi 的名稱非常響亮，在義大利遊玩時，只要知道你是 Bocconi 的學生，她們說：Wow, you must be very smart！都會更加地願意跟你聊天。

另外，Bocconi 有提供 Buddy 制度，但她們不會主動提供跟告知，需要自己寫信去問、去申請才會有。

Bocconi 提供的英文課程很多元化，我總共修了兩堂，分別是：

Business Strategy

這是在 Bocconi 收穫很大的一堂課，是一堂重課，每次上課的前兩小時會由教授指導不同的 Case 跟 Business Strategy，最後一小時由小組討論案例，並回答教授指定的申論題，有點類似 Consulting，這些案例會在課前一周放上網路，所以每堂課前都需要預習，每次的案例都不一樣，這學期的有 Zara、Lady Gaga、Starbucks、Harley 等等，非常有趣。小組之間也會有競賽，每兩周公布排名。我跟幾個來自加拿大和美國的朋友一組，而我們小組最後以得到全班第二名。

Management of fashion companies

這堂課的教授有兩位，會輪流授課，兩位教授的義大利口音都有點重，但專心聽還是聽的懂。課程會著重在時尚或奢侈品品牌的介紹跟管理運作，像是品牌歷史、品牌管理、生產製造、市場定位等等，而品牌的活動跟產品部分會比較少。是一堂很輕鬆的課，小組作業也很簡單，但有時候有點無聊，常常可以看到同學在上課時訂機票跟查旅館。

另外也跟大家推薦一堂課，雖然我沒有修，但是有去旁聽。

International Relations

這堂課是在一間圓形教室受課，教室設備很高級，每堂課的學生總是爆滿。教授跟學生的互動非常高，學生發言也非常踴躍，因為來自不同國家的人，對同樣的國際情勢一定有不同的看法，無論是她們對自己國家的看法，或是對其他國家的看法，都非常有趣，以前總是要在網路上看文章、新聞，才會知道的東西，現在就有當事人講故事給你聽，是個很有趣的經驗。令我更印象深刻的時候，有一堂課就專門來探討中國、台灣、香港之間的關係與問題，教授更提出了，為什麼台灣不想成為下一個香港的看法。也因為這堂課，我也間接認識了不少新朋友。

二、生活與文化交流

米蘭是一個非常適合居住的城市，生活機能很好，但唯一的缺點是房租很貴，單人套房平均每個月台幣兩萬五。但再怎麼貴，也不要住去學校宿舍，通勤到校園要將近一小時，周圍沒有捷運站，而且非常貴！一個月台幣兩萬四，根本不值得。而找房子可以到了當地再找，或是在臉書台灣人在米蘭的社團中都有很多資訊，也可以透過學校提供的租屋平台。

米蘭的交通是地鐵、電車跟公車，都是屬於 ATM 系統。我們會有一張 ATM 卡，跟悠遊卡類似，而他們有學生方案，只要每個月存八百台幣，就可以無限次數搭乘，可以說是非常划算。而義大利查票很嚴格，若沒有帶卡片，或是沒有買票的話，必須被罰款台幣兩千元。

要注意的是米蘭每個月都會至少有一次的罷工，月初要記得先上官方網站看罷工的日期，否則會沒有交通工具。

住在米蘭的另一個好處是，四通八達，交通也便宜。米蘭到其他城市幾乎都不用轉機，巴士、火車也都會經過米蘭，班次也非常多。舉例來說，米蘭到巴塞隆納的單程機票平均一張一千台幣，但如果是從阿姆斯特丹到巴塞隆納，一張機票平均要四千台幣，相差很大。住在米蘭真的很幸運。

義大利人的文化就是熱情跟享受，義大利人都非常的友善，很愛聊天，也很愛搭訕人，但他們並沒有惡意，只是出於好奇跟熱情。所以既然到了當地，就拋開亞洲人的嚴謹莊重，跟當地人一起大口吃肉、大口喝酒，享受當下，體驗當地的生活，才會玩得盡興。

三、交換注意事項

簽證

辦義大利簽證的程序很簡單也很快速。到義大利在台辦事處繳齊文件後，一周內就可以拿到囉！需要注意的是義大利簽證須要米蘭的住宿證明，所以出國前還沒找好房子的人，可能就要請旅館的人或朋友幫忙開證明，才有辦法通過。

居留證

居留證是一個很麻煩的東西，但 Bocconi 會統一集中交換學生，教我們怎麼去申請、填表格。總而言之，這是你住在義大利的證明，必須在抵達米蘭的八天內去辦，申請了之後，通常要等三個月到半年才會被通知領取證件，由此可見義大利的效率真的是非常低，我到回國前都還沒有去拿。但其實有沒有拿到正本並沒有關係，有了收據就可以暢行無阻，過海關時拿著收據就可以通過了，只要跟他們說一聲正本還沒拿到，反正大家都知到義大利的效率很差，而且真的會要你出示居留證的國家並不多，我自己沒有遇過，我的室友也只有去英國時被要求出示。

銀行開戶

建議到了義大利可以在當地的銀行開戶，會很方便。可以在跟學校合作的銀行開戶，銀行就設在學校裡面，需要支付 30 歐的開戶費，然後會有一張金融卡，可以刷卡跟領錢。這家銀行的規定是：在其他銀行領錢需要付手續費，但方便的點在於到其他國家旅遊時，刷卡不用手續費，就算是不同的匯率也沒關係。歐洲很方便的是幾乎哪裡都可以刷卡，在冰島連公車票、或上廁所都可以刷卡。

手機門號

米蘭最大的電信公司有兩家，TIM 跟 WIND，建議去辦 TIM，因為比較便宜、信號比較穩定，而且跟 Bocconi 有簽學生優惠，但記得不是每一家 TIM 都有這個方案，只能去在學校周圍的 TIM 並出示學生證，才能夠享有第一個月免費的折扣。

米蘭其實是一個很方便的大城市，不要太過擔心，日常用品當地也都買的到，價錢也都合理。然而，自己一個人在歐洲生活真的要注意安全，半夜路上或是公車上的醉漢真的不少，而且隨身的物品如手機、錢包，絕對不要拿在手上亂晃，或是讓它們離開視線，大概有六成以上的交換學生在半年內遺失或手機或錢包。但我覺得米蘭是義大利治安最好的地方了，進出的人八成都是旅行團或商務人士，旅客的部分比較少，扒手也因此少很多，走在路上也不會有不安全感。只要不要太粗心，其實遇到壞人的機率很低。

最重要的是，這是一個很難得的機會去真正生活在另一個城市，不像其他人一樣只是去玩個三天五天。我們交換學生彼此之間都會說：**We are not traveler, we are explorer.** 這半年將會成為這輩子最難忘、最辛苦、也最幸運的一年。準備好了，就出發去創造自己的義大利夢吧！